

中国安全生产

Zhongguo
Anquan SHengchan
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年5月19日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梁英

栏目 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

因地制宜 固本强基

山东能源肥矿集团省外煤矿安全监管“零时差”

今年以来,山东能源肥矿集团省外煤矿安全管理工作捷报频传。3月份贵州公司平桥煤矿被毕节行署命名为“安全生产示范煤矿”后,近日,肥矿三和公司托管的百灵煤矿被评为内蒙古阿盟地区“安全管理标杆矿井”。

近年来,随着肥矿省外煤矿的陆续开发建设,安全监管的地域拓展延伸至黔、冀、蒙、青等省区。为消除因空间距离给安全监管带来的

“时差”,实现省内省外安全管理无缝衔接,肥矿高度重视省外煤矿安全监管工作。在企业人才结构,特别是煤矿相关专业人才紧缺的情况下,配齐配强安全管理人员,分别成立了肥矿驻贵州公司、河北公司安全监察分局,制定安全管理制度和奖惩办法,利用视频办公等现代化手段,第一时间分析解决安全生产中遇到的问题。

针对贵州公司所属煤矿多为高

瓦斯矿井的实际,高度重视瓦斯治理,突出加强“一通三防”管理,健全完善瓦斯防治机构,建立瓦斯分析实验室、配齐专业技术人员、开展瓦斯防突技术研究。落实瓦斯抽放措施,采煤面回风隅角安装瓦斯抽排风机,防止瓦斯积聚,加强日常瓦斯巡回检查和安全监测监控,实现瓦斯防治常态化、制度化、规范化。积极推广应用先进的瓦斯抽放技术、粉尘综合治理技术、液态CO₂惰化

采空区及三相泡沫防灭火技术等,提高矿井通风安全保障水平。结合河北张家口公司所属矿井煤层自燃和老窑突水的特征,全面开展防灭火事故隐患排查治理,重点做好火区分析排查、漏风通道封堵、采空区老巷封闭、预防性防火措施落实等工作,及时发现处理隐患问题。加强防治水管理,认真落实“防、堵、疏、排、截”综合治理措施,严格执行“逢掘必探、探后再掘”制度,坚持对受

水害威胁头面一月一排查、一分析、一预报、一落实的“四个一”水害排查制度,防患未然。进一步加强省外新区质量标准化建设。贵州公司、张家口公司、内蒙古百灵煤矿结合当地实际,把肥矿多年形成的安全管理经验移植再造,完善提高,在省外新区奏响了“建一流矿井,铸肥矿品牌”的主旋律。

(刘胜利 冯守柱)

只为矿井更辉煌

——兖矿集团济三煤矿安维中心群英采撷

一种精神,推动着开拓者前进的步伐;

一份责任,支撑起矿井安全的晴空;

一点关爱,让矿工心手相连,守望相助。

作为承担着全矿井下工作面安装撤除工作,仅有106人的山东兖矿集团济三矿安维中心,是一支当之无愧的纪律铁师。他们在各自岗位上兢兢业业,无私奉献,用实际行动诠释了现代煤矿工人的风采,铺就矿井走向辉煌的坦途。

“拼命三郎”杨传久

高高瘦瘦,说话有些腼腆,初见杨传久的人,都不相信他就是负责整个井下安装撤除工作的技术主管。正是这个带着书生气,刚过而立之年的年青人,带出了一支技术、质量双过硬的铁军。

2010年1月21日,5310辅顺积水严重,排水泵和备用水泵正常转换后,泵却无法正常排水,水面正不断上升,巷道面临被淹的危险!此时,一秒钟的耽搁,都会给矿井带来不可估量的后果。杨传久毫不犹豫纵身跳入冰冷的水中,水面已齐脖颈。他猛扎入水底,费力摸出水泵底阀,然后拼尽全力将底阀托起,判断出是底阀密封损坏,他又迅速在水中摸索着做出简易密封胶垫,将底阀修复。不到10分钟,水泵轰鸣着开始运转,水面降下去了,筋疲力尽的杨传久才回到高处。

外表文气的杨传久是出了名的急脾气。一次跟班,杨传久发现正在安装的12305胶顺皮带机在试运行时,中间架有轻微震动,而托辊上还带有一薄层煤泥和些微胶带纤维,返工!扣除当班人员出勤分数!“不就是煤泥没清干净吗?大题小做!”当班工人满腹牢骚嚷着。“什么叫大事!在井下,就没有小事!”杨传久钻到架子下逐一检查,终于找到引起异常震动的一颗松动的螺栓。事后,他召集大伙,解释说遗留的煤泥和胶带纤维,就像是潜伏的“定时炸弹”,不仅会增大皮带的运行阻力,还会造成皮带的跑偏。大家才明白他的良苦用心。

过硬的业务素质加上扎实奋进的工作作风,“拼命三郎杨传久”的大名在安维中心,不胫而走。

“电工大拿”宋军红

“宋老”是安维中心对宋军红的尊称。干了近20年电工的他技术精湛,是安维中心的宝,每当设备出现故障,大家束手无策时,都习惯性地叫“快!请宋老……”长年中班的班次,对他来讲只是一个名词,事实上,他常常在凌晨一、两点刚刚下班到家,就又被电话急招回

矿。宋军红好学,他最大的爱好就是搜集各类设备的使用说明书,现场引进新设备,他跟在厂家技术员后面不厌其烦地询问各个细节,对照说明书一点点地“啃”,还主动与设备生产厂家咨询设备性能及其工艺,以至于厂家都把他的家庭电话当成了单位电话。为跟上设备更新步伐,仅有技校学历的宋军红,在工作之余自修计算机编程。不善言辞的宋军红,还喜欢琢磨个“事”。1304C工作面安了个冷却的外接水箱,可是在4米宽的巷道里,安这么个足有2平方米的“大家伙”,让整个空间看起来拥挤不堪。宋军红记在了心里,第二天,就给工区提了一个整改方案,在工作面安装一条加了电磁阀的水管,代替冷却水箱,再与井下循环水相连,既能正常排水,又节省了空间。

身为技师的宋军红有一怕,最怕工人在现场操作时马虎大意。

他对徒弟们说得最多的一句话就是,电工是个良心活。徒弟小吴,技术过硬,却性格火爆,最让宋军红放心不下。在其他人都可以独当一面之时,小吴更多地是伴在师傅的身边,接受监督和验收。小吴认为,师傅传授给他的不仅仅是技术,更可贵的是一种做人的态度。

“润物无声”李志习

提起李志习,没有人不竖大拇指评价他是个“好人”。他从没跟职工红过脸,就连接过他处罚通知的职工都对他服服贴贴;他性格四平八稳,却是儒将一名,他担任班长时创下了一个班8个人、在井下放架100架的纪录,至今无人能破。原因何在?李志习说,人心齐,泰山移。

如何让1+1>2?在矿山这个刚性的男人世界,李志习以独特的“润物无声”将职工的心凝聚在一起,获得了高效率回报。职工小孟因早退受到工区严厉处罚闹起了情绪。李志习主动约小孟吃饭,酒过三巡,小伙子道出心中不满:“不就是早走十分钟吗?”“一个人早走十分钟,如果井下每人都早走十分钟,接班同事又没到,空了岗该怎么办?”看到小孟有所思悟,李志习劝道:

“惩罚是为了让你记住有过必惩,可一旦真出了问题,再多的惩罚也与事无补啊。”一席语重心长的谈话让这个倔强小伙子低下了头,第二天主动回工区承认错误接受了处罚。细心的李志习还在工区中开展“给力互助”活动,为彼此多想一些,对体弱的工友多帮一点,让赶车的工友多走一会。在他的号召下,大伙不仅有活抢着干,职工还自动结成帮扶对子,在工区中逐渐形成了“和谐一家”的温馨氛围。

(张明朋)



排查隐患筑安全

淮北矿业集团朔里矿业公司在“三查两落实”隐患排查整治过程中,点面兼顾、多岗联动,自查互查抽查相交叉,“查、责、纠、改”相结合,努力消除隐患死角、盲点,严防各类事故发生。

图为5月12日,青年员工排查厂点车间的场景。

乔时庆 摄影报道

埠村煤矿“书记项目”彰显献礼魅力

在这里,不管是地层深处的采掘面头,还是地面单位的生产车间,一个个堡垒树立着企业的形象,一股股力量奏响着献礼的强音,显现如此魅力的就是山东淄矿集团埠村煤矿创先争优献礼90周年的87个书记项目。

破解安全生产难题

何为“书记项目”?

“通过课题申报的方式确立‘书记项目’,让政工人员自己画图纸,可以进一步推动工作创新,达到党建思想政治工作作为全矿自我突破、转型发展保驾护航的目的,为建党90周年贡献最有意义的礼物。”埠村煤矿党委书记郭恒斌介绍。

据了解,该矿党委从今年初就将创先争优活动升级为书记项目,并以此作为向建党90周年献礼的品牌工程,要求从矿党委书记及全矿3个党总支、51个党支部及党政工人员均要立项。他们规定书记项目由每个责任人围绕政治思想引导、企业文化建设、安全文化建设、和谐矿区建设、亲情化管理、安全教育培训、职工素质提升、安全管理创新等多个发展难题进行立意,然后申报立项经党委会通过后,以文件形式在矿网站公示,在落实过程中接受党员、职工群众监督。

破解安全生产难题,是书记项目的主体工程。他们围绕集团公司提出的“突破埠村战略”,工作上积极攻坚破难。

高水充填项目是该矿于今年实施复采技术、延长矿井开采年限的重点工程,井下2000余米浆管又是该项目的“枢纽”,矿要求20天结

束安装。“管路长、本体重,由地面运抵井下现场需要经过两条斜井下山、3处车场和多道风门,而且安装环境处在风量大、淋水点多、上下山不一的回风巷,安装经验处于零状态……”面对诸多困难,担负转运管路的扩掘一队和安装管路的钻探队、机电一队3个队的党支部书记刘照阳、韩贻栋、李敏将其增补为书记项目,共同演绎了一次动人的攻坚战曲。在安装过程中,书记们头前“拉车”、党员紧跟“推车”,职工合力围聚,大家齐心协力一起献,使一条条管路以最短的时间、最好的质量、最安全的操作架在了千米井巷内,预计3月5日完成的安装任务,2月28日就结束了“战斗”,还被干部职工赞誉为“文明输浆线”。截至目前,该矿通过书记项目而破解的安全生产难题达51项,仅党员参加人数就有600余人。

竞出优秀人才

“我参加了俺队书记项目中的‘双述精英训练组’后,很快消除了在人前和台上说话紧张的心理障碍,做手指口述动作也自然了,还能一连描述15分多钟不结巴。”说起书记项目让自己得到的能力,获得全矿岗位描述大赛优秀名次的掘五队员工孙强颇感受益。让职工拥有优秀安全文化成果实践能力,是该矿政工人员做强书记项目的润色之处。今年以来,全矿87个书记项目中均将打造全能型“一岗双述”团队列在其中,他们通过全面灌输、典型引路等方式,使得职工双述由年初的认可迅速发展到内化升级。不仅如此,他们将4月份确定为“一岗双述”工作落实月,按照“先党内、后党外”,从各单位党支部书记至一线员

工全部进行考试,通过“大考”,4972名在职干部职工均过关。在此基础上,他们又通过“PK赛”、“淘汰赛”,竟出了书记层、矿领导层、队干层、职工层、党员层、岗员层、网员层、救护队员层的近30名精英人物,建起了企业“双述文化”人才库。在该矿,书记项目带动的职工自主双述行动已成为最为闪耀的风景,描述的声音一如天籁之音引导着职工安全操作。

巧搭民心桥

该矿的书记项目不仅注重事建功,更倾心精神助力。据二队书记项目把解决职工舆情作为立项,在各掘进组中设立1名“舆情信息员”,使职工情感、口径、信息等通顺无阻。还通过这一办法,解决和改善管理问题19项次。矸石热电厂以“民生信息箱”、“顺风耳连线”为载体,为职工搭建心灵之桥和精神家园,目前,该厂已做好建造停车场、便民服务站和改造供水设施等民生、民情、民意事项12件。在该矿,通过书记项目落实惠及职工精神活动的还有安全助教、心理疏导、义工帮扶、家教助学、温情服务、亲情帮教6个项目,受益职工1000余人次。

一项项书记项目的实施与落实像春风一样为企业带来生机。该矿在继续实现零事故和稳定原煤生产、非煤争做区域老大的情势下,今年一季度末,又一举通过中煤政研会“五精管理样板矿”验收,使得企业文化建设水平喜升顶端。同时,他们通过召开管理人员、班组长、职工、女工家属、离退休人员5个层面的沟通会,使得矿队与职工成了一家亲,共护一棵和谐树。仅前4个月,全矿就有500余人次为企业贡

▶ 生产动态 | Shengchan Dongtai

安监总局:

三年内轮训 10 万煤矿总工防事故

国家安全监管总局、国家煤矿安监局近日发布通知,决定实施“万名煤矿总工程师安全培训工程”。通知指出,实施“总工程师培训工程”,对于促进煤矿专业技术人员的知识更新,切实提升煤矿安全技术水平,有效防范和坚决遏制煤矿重特大事故,有十分重要的意义。

通知称,将用3年时间,培训煤矿总工程师(含副总工程师及小煤矿)的技术负责人10万人,到2013年底,所有煤矿总工程师全部轮训一遍。通知指出,实施“总工程师培训工程”,以全面提高煤矿专业技术人员的整体素质为目标,以预防和减少各类伤亡事故为目的,通过严格培训考核,尽快改变目前煤矿专业技术人员素质不适应安全生产工作要求的状况,为实现全国煤矿安全生产状况的根本好转提供人才保障和技术支撑。

据了解,煤矿总工程师安全培训将由具有二级及以上培训资质的煤矿安全培训机构组织实施。国家煤矿安监局负责中央企业总部及其下一级煤矿企业总工程师,省(自治区、直辖市)属煤矿企业总部及其下一级煤矿企业、年产1000万吨及以上规模其他煤矿企业、年产120万吨及以上规模井工煤矿总工程师的安全培训;省级负责安全生产管理人员安全资格培训考核工作的部门(以下简称培训考核部门)负责其他煤矿总工程师的安全培训。

(钟辛)

湖北:
危化品和烟花爆竹企业
再设两道门槛

近日,湖北省召开危险化学品和烟花爆竹安全监管工作会议,今年底前未达标的危化品企业不再办理许可延期;涉及15种危险化工工艺的企业,到今年6月底前未完成自动化改造也不办理延期许可。

近年来,该省各级安监部门通过打非治违整顿关闭、自动化改造等工作来改善企业的安全生产条件,对新建建设项目从产业政策、投资金额、危化品建设项目进园区、安全生产“三同时”等方面设定多道门槛,严把准入关,实现了危化品和烟花爆竹事故逐年下降,连续5年未超控制指标的好形势。

据了解,湖北省现有500多家危化品生产企业中,中央、省属企业只有20多家,不足4%。总体规模偏小,自动化程度不高,管理水平低,抗风险能力差。从去年开始,该省安监局开展了危化品和烟花爆竹生产企业、经营企业的安全标准化创建工作,去年通过了危化品安全标准化省级达标的企业有31家,通过烟花爆竹安全标准化达标企业71家。

(欧植兆 王路民)

“顾氏管理法” 成安全推广模式

湖北卫东控股集团有限公司自创的一套安全生产管理模式——“顾氏管理法”目前正在湖北襄阳市广泛推广。

卫东公司是一家民爆用品生产企业。2003年企业改制后,坚持董事长顾勇等所提倡的关心人、爱护人、教育人、尊重人的安全理念,一切工作都以安全为核心来部署开展,在人防、物防、技防等各环节探索建立安全管理的新机制、新模式,形成了一套以顾勇姓氏命名的管理法。

近年来,卫东公司逐步提高企业本质安全度,2005年至2009年用于科技创新和技改项目的总投入达11亿元,超过过去40年的安全投入总和。在安全方面做加法,不做减法,对违章员工既不处罚,也不点名批评,仅仅公示违章行为,并实行安全生产累进奖励,以一个月为考核期,如员工当月安全考核合格,则计发当月安全奖,并作为全年累进奖励基数,逐月累进。通过开展各种文化活动,逐步树立员工的主人翁意识,使员工的安全意识日益增强,公司的安全文化氛围日益浓厚。

通过实施“顾氏管理法”,卫东公司安全状况稳定好转,已经连续多年未发生重伤及以上安全事故,轻伤事故也逐年减少。同时,卫东公司因安全状况良好,软实力大为增强,吸引了更多的合作单位和项目,已跃居为湖北省最大的民爆器材生产企业,实现了安全、效益双丰收。

据悉,以顾勇姓氏命名的“顾氏管理法”,得到了国家安监总局的肯定。湖北省安监局局长别必雄表示,“顾氏管理法”是企业主动承担安全生产主体责任的创新,符合《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》精神,值得在全省全面推广。

(陈传武)